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Vezměte, prosíme, na vědomí, že text článku odpovídá platné právní úpravě ke dni publikace.

Poslance čeká v pátek volba šéfa sněmovny,
hrozí opět krach
Poslanecká sněmovna se v pátek pokusí již popáté zvolit svého předsedu. Kandidují Lubomír
Zaorálek (ČSSD) a za koalici Jan Kasal (KDU-ČSL). Ani jeden z kandidátů ale zřejmě nemá
dostatečnou podporu. Volba tak opět hrozí krachem. Pokud poslanci šéfa sněmovny v tajném
hlasování nezvolí, musí se do deseti dnů uskutečnit další kolo volby. Rozuzlení povolebního patu se
tak zřejmě znovu odloží.

Koalice ODS, KDU-ČSL a Strany zelených má ve sněmovně rovných sto hlasů, stejně jako opozice
ČSSD a KSČM. Obsazení funkce předsedy sněmovny je totiž v současné politické krizi klíčové. Je to
totiž právě on, kdo při případném třetím pokusu o sestavení vlády doporučuje prezidentovi kandidáta
na premiéra. Koalice ani ČSSD se tak nechtějí této třetí možnosti předem vzdát.
   
Ještě minulý týden se zdálo, že politici nalezli řešení, jak z krize vybřednout. Objevil se totiž návrh,
podle kterého měl v čele sněmovny stanout sociální demokrat, který by ale v případném třetím kole
sestavování vlády předložil prezidentovi jen toho kandidáta, který by si zajistil minimálně 101 hlasů
ve dvousetčlenné sněmovně. Těsně před páteční volbou ale sociální demokraté Zaorálkovu
kandidaturu stáhli, protože koaliční strany neoznámily jeho plnou podporu. Koalice navrhla volbu
odložit a jednat dál.
   
Od té doby týden uplynul, politici ale nic nevyjednali. Zdá se tak, že před páteční volbou setrvávají
na stejných pozicích jako při předchozích čtyřech volbách. ČSSD chce křeslo předsedy sněmovny a
dohodu o obsazení vedení sněmovny, koalice naopak požaduje dohodu na podmínkách tolerance
středopravé vlády.
   
Koalice ve středu prohlásila, že je připravena Kasala stáhnout, když se do pátku s ČSSD na
podmínkách tolerance domluví. Pravděpodobnější ale je, že kandidaturu stáhnou sociální demokraté,
protože se strany nedohodly na obsazení funkcí v dolní komoře.
   
Podle takového scénáře by ve volbě zůstal jen Kasal. Pro zvolení předsedy sněmovny je zapotřebí
nadpoloviční většiny přítomných poslanců. Kasalovi by tak mohlo pomoci pouze to, kdyby se někdo z
opozice volby nezúčastnil, případně by hlasoval rovnou pro něj. To ale není příliš pravděpodobné.
Například komunisté prohlásili, že nominaci Kasala považují za porušení dohod, a to i těch, které
byly přijaty při jednáních představitelů všech parlamentních stran. Někteří komunisté ale mají
výhrady i k Zaorálkovi. Vyčítají mu protikomunistické smýšlení.
   
Někteří politici již naznačují, že předseda ODS Mirek Topolánek by měl jako lídr koalice změnit
taktiku. Příští týden má o výsledcích jednání informovat prezidenta Václava Klause. Ten podle
dnešních Lidových novin uvažuje v případě krachu Topolánkovy mise o možnosti vzniku úřednické
vlády, která by zemi dovedla k předčasným volbám. Úřednický kabinet prosazuje i ČSSD. Takový
scénář se ale velké části ODS nezamlouvá, uvedl deník. 
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